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Leader Mansikan tuloksia 2014–2022

UNELMAT TODEKSI LEADER-
RAHOITUKSEN VAUHDITTAMANA

alueen kunnissa. Paikalle saatiin yli
85 % hankkeista. Keskustelu oli erit-
täin vilkasta! Keräsimme runsaasti
sanoitettua tietoa tuloksista ja vai-
kuttavuudesta. Lisäksi toimijat jakoi-
vat toisilleen tietoa, verkottuivat ja
saivat uusia ideoita. Myös uusia yh-
teistyökumppanuuksia syntyi.

Keskustelujen upea tulos oli, että
100 % hankkeiden toteuttajista suo-
sittelee hankkeiden toteuttamista
myös muille. Moni kertoi, että ensim-
mäisen hakemuksen teko ja hank-
keen toteuttaminen jännitti. Apua ja
ohjeita on kuitenkin saatavilla hyvin.
Hankkeilla pystyttiin toteuttamaan
asioita, joita ei olisi voinut tehdä il-
man rahoitusta. Rahoituksella on
siis suuri merkitys vauhdittamaan
ihmisten aktiivisuutta oman alueen
kehittämisessä.

Kiitos kaikille toimijoille vaikutta-
vasta työstä! Jatketaan yhdessä unel-
mien toteuttamista todeksi seuraavi-
en vuosien aikana. Ilmastonmuutos,
väestörakenteen suunta ja globaalit
haasteet pakottavat meidät etsimään
älykkäitä ratkaisuja tulevaisuudessa.
Maaseudun elinvoimaisuuden ja ih-

misten hyvän elämän ylläpitäminen
ja kehittäminen tulevat olemaan
edelleen Leader-rahoituksen tärkeä
tavoite.

Tutustu
vaikuttavuus-
tutkimukseen!

M iten upeita yhdistyksiä, yri-
tyksiä, ideoita ja toimintaa
Mansikan alueella onkaan!

Ja etenkin kaikki ihmiset niiden ta-
kana. Vuosien 2014–2022 aikana on
toteutettu 267 yritys- ja hankeideaa
Leader-rahoituksen avulla. Lähes kaik-
ki kehittämistoimenpiteet olisivat
jääneet toteuttamatta ilman hanke-
rahoitusta. Hankkeet ovat poikineet
myös jatkohankkeita ja rahoitusta on
haettu myöhemmin myös muista ra-
hoituskanavista. 

Leader-hankkeissa on mukana
luontokohteita ja harrastuspaikkoja,
kylätalojen remontteja, harrastusvä-
lineitä, sekä yritysten investointeja ja
uusien liikeideoiden kehittelyä. Haas-
teita ratkotaan yhteistyön ja -kehittä-
misen avulla. Paljon hankkeita on jo
saatu maaliin, mutta toteutuksessa
on vielä kymmeniä ideoita. 

HANKKEIDEN TODELLISET vaiku-
tukset alueelle nähdään vasta vuo-
sien kuluttua. Yhteisöjen toteuttami-
en hankkeiden vaikuttavuustiedon
keräämistä varten toteutettiin Toimi-
jalle kiitos! -kierros kaikissa Mansikan

Kirsi Manninen
toiminnanjohtaja

Kehittämisyhdistys Mansikka ry

5,2 M€

yritys-
tukiin

yhtei-
sölliseen
kehittä-
miseen

julkista
rahoitusta
(EU, valtio ja
kunta)

1,3 M€

3,9 M€ 267 216

rahoitet-
tua hanke-
ideaa

88 % 100 %

toteutta-
jista
suosittelee
rahoituksen
hakemista
myös muille

tuen
saajaa

uusia
hanke-
toteutta-
jia

UUSIA
MAHDOLLISUUKSIA

KEHITTÄMISEEN 
Leader-tuet ovat nopeuttaneet ja helpottaneet alueemme mikroyritysten

ja yhdistysten kehittämistoimia. 

V arkauden Luonnonystävät ry
sai Harrastusvälineiden han-
kinta 2 -teemahankkeessa

tuen kaukoputken ja jalustan sekä
kiikareiden hankintaan. Välineet oli-
vat yleisön käytössä ensimmäisen
kerran Suomen luonnonpäivänä 27.
elokuuta Ruokojärven lintutornilla. 

Hankinnat mahdollistavat luonnon
tarkkailun, vaikka omia välineitä ei
olisikaan. Yhdistys järjestää luonto-
retkiä ja lintujen havainnointitapah-
tumia keväisin ja syksyisin. Varkau-
dessa toimintaa järjestetään Ruoko-
järven lisäksi Kämärillä ja Lehtonie-
men kärjessä. Tapahtumia järjeste-
tään myös Leppävirralla (Orinnoro,
Konnus) ja Joroisissa sekä Linnansaa-
ren kansallispuistossa.

YHTEISILLÄ VÄLI-
NEILLÄ LUONTOA
KIIKAROIMAAN

Kuva: Liisa Tolvanen

H anketuella on saatu re-
sursseja toteutukseen,
asiantuntijuutta käyttöön
ja hyviä tuloksia. Ilman

hanketukea monia kehittämistoi-
menpiteitä ei olisi toteutettu tai ne
olisivat toteutuneet paljon hitaam-
min ja pienempinä. Suuremmallekin
tukimäärälle olisi alueella ollut tarve. 

Alueellamme on aktiivisia yhdistyk-
siä, joiden toiminta on tuonut paljon
hyvää ihmisten arkeen. Leader-tuki
on mm. auttanut parantamaan ja luo-
maan monipuolisia harrastuspaikko-
ja, jotka lisäävät asukkaiden osalli-
suutta, viihtyvyyttä ja hyvinvointia. 

Rahoituskausi 2023–2027 tuo mu-
kanaan lisää uusia mahdollisuuksia
ydinkeskustan mikroyrityksille ja yh-

Jouko Laitinen
toimitusjohtaja

Navitas Kehitys Oy

distyksille, kun koko Varkauden alue
on Leaderin ja ELY-keskuksen tuki-
kelpoista aluetta.  Varkaudessa, Lep-
pävirralla ja Joroisissa toimiville yri-
tyksille ja yhdistyksille siltarahoituk-
sen mahdollistaa Keski-Savon rahas-
to. Sen hakemisen edellytyksenä on
myönteinen avustus- tai tukipäätös.

Kannustan kaikkia tarttumaan
reippaasti uusiin mahdollisuuksiin
ja viemään kehittämisideoita eteen-
päin. Tietoa rahoituskauden tukimuo-
doista on tarjolla mm. Navitaksen ja
yhteistyökumppaneiden rahoitusin-
foissa.

Ota ideasi kanssa rohkeasti yhteyt-
tä, autamme ja neuvomme mielel-
lämme hankesuunnittelussa.
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*  Vaikuttavuutta 2014–2021 Leader Kalakukon alueella -arviointi 31.5.2022, TK-Eval
   Leader Ylä-Savon Veturin vaikuttavuustutkimus 16.6.2022, MDI Public Oy
   Tuloksia ja vaikuttavuutta 2014–2020, Kehittämisyhdistys Mansikka ry

Hyvää oloa Hanhenlennossa
– Haluamme tarjota asiakkaillemme eläinten välittämää hyvää oloa. Eläimen läheisyys vähentää
stressiä ja antaa voimaannuttavan kokemuksen, kiteyttää yrittäjä Päivi Hutukka. Hanhenlennossa
eläimiä pääsee rapsuttelemaan, syöttämään tai vaikka elämykselliselle eläinkävelylle. 

E läinavusteisessa toiminnassa
eläin on osa tekemistä, eikä
vain esillä, Hutukka kertoo.

Tilan eläimet ovat ystävällisiä ja nii-
den kanssa olemiseen opastetaan.
Kävijät ovatkin olleet ihastuneita
päästessään kosketuksiin eläinten
kanssa.

A leksi Korhonen on toiminut
yrittäjänä vuodesta 2019.
Yritys joutui alussa investoi-

maan kaikki tarvittavat koneet ja
käsityökalut sekä vuokraamaan toi-
mitilat. Näissä auttoi investointituki.

– Asiakaskunta on lisääntynyt ja
laajentunut yli maakuntarajojen Ää-
nekoskelle ja Viitasaarelle, Korhonen
kertoo. 

Hydrauliikkasylintereiden korjaami-
nen ja huolto on erikoisosaamista,
joka tuo asiakkaille taloudellista hyö-
tyä.

– Panostamme työn laatuun, Kor-
honen painottaa.

Laatua ja joustavaa palvelua
KN Metal & Service Oy Suonenjoelta on erikoistunut hydraulisylintereiden korjaukseen ja huoltoon.
Metallitöiden lisäksi yritys tekee maa- ja metsätalouskoneiden korjauksia ja teollisuuslaitosten
huoltotöitä. Asiakkaita on mm. Varkaudessa, Kuopiossa, Vesannolla ja Suonenjoella. Tarvittaessa
mennään asiakkaan luo.

Eläintenkouluttajaksi opiskeleva
Hutukka käy eläinten kanssa vierai-
luilla myös hoivakodeissa. Tapahtu-
missa Tuisku-poro on tuttu näky.
Tilalla on myös laamoja, aaseja, pos-
suja, vuohia, lampaita, kaneja ja sii-
vekkäitä. 

Hanhenlento on ainutlaatuinen
matkailukohde Iisalmessa. Palvelu-
muotoilulla luotiin yrityksen ohjelma-,
juhla-, majoitus- ja kotieläinpihapal-
velut helposti verkossa ostettaviksi
kokonaisuuksiksi. Alueen eri toimijoi-
den kanssa tehdään laajaa yhteis-
työtä.

– Tarjoamme myös taloudellisen ja
ympäristövastuullisen ratkaisun. Hyd-
rauliikkasylintereiden korjaaminen
kannattaa ja huoltamalla ne pysyvät
kunnossa pidempään.

Alan osaamiselle on kysyntää ja tu-
levaisuuden suunnitelmissa on laa-
jentaminen.

VAHVISTAA
MAAKUNNAN
ELINVOIMAA

Leader-rahoituksella tuetaan maaseudun pienimpien yritysten perustamista
ja kehittämistä, tuotekehitystä sekä innovaatiotoimintaa.

Leader-rahoitus

Y ritystukia on myönnetty
hyvin laajalti eri toimialoil-
le. Tuet ovat kohdistuneet
etenkin investointeihin,

laadun parantamiseen sekä toimin-
nan tehostamiseen ja monipuolista-
miseen. Pohjois-Savoon on syntynyt
paljon uusia yrityksiä ja työpaikkoja.

Leader-rahoitus on kannustanut
yrityksiä kokeiluihin, joista on synty-
nyt pysyvää yritystoimintaa. Uusia
tuotteita ja palveluja on tuotu mark-
kinoille onnistuneesti. Ne ovat lisän-
neet asukkaiden tyytyväisyyttä, sekä
alueen pito- ja vetovoimaa. 

Kehittämiseen tukea saaneet yri-
tykset ovat raportoineet liikevaihton-
sa kasvaneen neljänneksellä. Elinkei-
notoiminnan tulos parani peräti 35
prosenttia. Tämän lisäksi paikalliset
yritykset ostavat alueensa palveluja,
millä on positiivisia aluetaloudellisia
vaikutuksia. 

Vaikuttavuusselvitysten mukaan
yritystuilla on vastattu onnistuneesti
alueen kehittämistarpeisiin. Elinvoi-
maa on lisätty alueen vetovoimaa pa-
rantamalla ja matkailun toimintaym-
päristöä kehittämällä.*

YRITYSRYHMÄHANKKEESSA kol-
mesta kymmeneen yrityksen ryhmä
kehittää toimintaansa sekä yhteisillä
että yrityskohtaisilla toimenpiteillä.
Yritysryhmähankkeilla on lisätty yri-

Verkostoitumista
ja yhteistyötä

tysten digi- ja markkinointiosaamis-
ta, sekä ennen kaikkea edistetty yri-
tysten verkostoitumista. 

Lisäksi on vaikutettu monipuolises-
ti osaamisen kehittymiseen, uusien
toimintatapojen sekä sähköisten vä-
lineiden käyttöön. Yritysten välinen
yhteistyö on lisääntynyt. Erityisesti
naisyrittäjät ovat kehittäneet omaa
osaamistaan yritysryhmähankkeilla.

126
uutta työpaikkaa

Liikevaihdon
kasvu

+25 %
Elinkeinotoiminnan
tulos

+35 %
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ELÄMYKSELLISYYS ON merkittävä
osa Tahkon palvelutarjontaa. Yksi
upea kokemus on matkata lumika-
biinilla rinteitä pitkin Tahkovuoren
huipulle. Alueen palvelutarjonta ke-
hittyy edelleen.

Panorama Resort Oy aloitti kevääl-
lä 2022 korkealuokkaisen näköalara-
vintolan, maisemahotellin ja metsä-
kylpylän rakentamisen Tahkon huipul-
le. Kokonaisuus on osa ympäröivää
luontoa, josta kävijä pääsee nautti-
maan kaikin aistein. 650 m² kokoises-
sa kylpylässä on mm. ulkoaltaita ja

R akennettu ympäristö aiheut-
taa suuren osan yhteiskunnan
ilmastopäästöistä. Pienetkin

muutokset ympäristöystävällisem-
pään suuntaan ovat merkittäviä. Uu-
siutuvan ja moniin käyttökohteisiin
soveltuvan kotimaisen puun käytöllä
voidaan ympäristöhyötyjen lisäksi
saavuttaa aluetaloudellista hyötyä ja
lisätä ihmisten hyvinvointia.

Aluetaloutta vahvistava esimerkki
löytyy Rautalammilta, missä uusi
päiväkotihanke toteutettiin ennak-
koluulottomasti Suomen Sahayrittä-

Ratkaisu on puussa
– puurakentamisen uusi aika
Suomen Metsäkeskuksen "Ratkaisu on puussa" -hankkeessa parannettiin puurakentamisen
osaamista sekä alueen yleistä asennetta puurakentamiselle myönteisemmäksi. Pohjois-Savossa
onkin herätty puurakentamisen mahdollisuuksiin ja puun osuus julkisen rakentamisen
materiaalina on lisääntynyt.

Avantomaakari kutsuu Lauteille
Siilinjärven sydämeen, Siilinlahden rannalle avautui tammikuussa 2022 elämyksellinen talvisauna
Avantosauna Lauteet. Energiatehokkaan saunan rakentamisessa on käytetty paikallista puuta. Raken-
tamista vauhditti investointituki. Nyt Lauteilla on sata avantouintijäsentä ja määrä kasvaa koko ajan.

L ähialueelta tulevia kertakävi-
jöitä on myös runsaasti ja ran-
nekeautomaatista käyntinsä

ostaa päivittäin 10–30 kävijää, kertoo
avantomaakariksi itseään tituleeraa-
va toimitusjohtaja Topias Tölli.

Sauna on saanut ympärilleen run-
saasti uutta toimintaa. On tehty jää-
ja telttasauna. Yrittäjäyhteistyön kaut-
ta tarjotaan saunajoogaa. Kesällä 
työllistettiin kolme nuorta kesäkah-
vilassa ja jätskikioskilla, sekä vuokrat-
tiin suplautoja. Myönteistä on myös
alueella aiemmin tapahtuneen ilki-
vallan merkittävä vähentyminen.

Viime talvena ensimmäisen kerran
pidetty Siilinlahti Open talviuintita-
pahtuma saa jatkoa maaliskuussa
2023 ja myös muita tapahtumia on
Töllin mukaan suunnitteilla.

jien Lähipuukonseptilla. Puutavara
hankittiin pääosin kunnan omista
metsistä ja hankintaan hyödynnet-
tiin lähialueiden palveluja. Näin kul-
jetuksesta aiheutuvat päästöt saatiin
minimoitua ja alueelle jäävän rahan
määrä maksimoitua. 

Kuva: Topias Tölli
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T ahkon Kyläyhdistys ry to-
teutti 2016–2019 Tahkolla
laajan reitistöjen kehitys-
hankkeen yhdessä Kuopi-

on kaupungin kanssa. Hankkeessa
kunnostettiin hiihto-, pyöräily- ja
vaellusreittejä, sekä uusittiin reitti-
merkistöjä ja rakennettiin uusia laa-
vupaikkoja. 

Rinneyhtiön kanssa tehtiin uusi,
koko perheen pyöräilyreitti Tahkon
päältä alas. Tahkonrinteiden huipulle
rakentui 13 metriä korkea näkötorni.
Yhteistyökumppaneiden kanssa ky-

TAHKOVUOREN
LUMOVOIMA
VALLOITTAA
Tahkon aluetta kehitetään määrätietoisesti yhteistyössä yhteisöjen, yritysten
ja Kuopion kaupungin voimin. Yhteisöllinen tekeminen talkoineen on ollut tärkeä
osa hankkeiden onnistumista ja vauhtia on saatu EU:n maaseuturahaston
rahoituksesta. Alueen monipuoliset liikunta- ja retkeilymahdollisuudet tukevat
matkailua ja lisäävät asukkaiden hyvinvointia lähiliikuntapaikkoina.

Uusia elämyksiä
metsäkylpylässä

kolme saunaa. Kymmenen maise-
masviittiä sijoittuu puiden keskelle,
upeasti avautuviin maisemiin. 

Syksyllä 2023 valmistuvassa ko-
konaisuudessa ympäristöasiat on
huomioitu tarkkaan.  Rakennusma-
teriaalina käytetään paikallisen puun
lisäksi Nilsiän liuskekiveä. Sähkö tuo-
tetaan uusiutuvalla energialla ja
ulkoaltaisiin virtaa Tahkovuoren läh-
devettä.

läyhdistys toteutti myös suositun
pumptrackin ja skeittiparkin.

Reitistöjen kehittäminen sai jatkoa
Tahkon tähdet-kokonaisuudella. Mä-
kiaution rotkoon rakennettiin turval-
liset kulkureitit ja taukopaikka. Uusi
reitti toteutettiin Mäkiaution rotkon
ja Tahkolahden välille. Huutavanhol-
man luonnonsuojelualueella kulkeva
reitistö rakennettiin kestopuusta ym-
päristöä säästäväksi.

Kuva: Panorama Resort Oy



20 21

O hjelmalähtöisessä kehit-
tämistyössä arviointi on
oleellinen työkalu siirty-
mävaiheessa, kun Lea-

der-ryhmissä käydään läpi edellises-
tä ohjelmasta rahoitettujen projek-
tien tuloksia ja linjataan niiden va-
lossa uuden kauden strategisia pai-
notuksia. 

Itse olen saanut olla Ylä-Savon Ve-
turin matkassa erilaisissa alueemme
kehittämiseen liittyvissä tehtävissä
käytännössä niin kauan, kuin kehit-
tämisyhdistyksemme on ollut ole-
massa. Ilokseni olen huomannut,

PROJEKTEISTA
OPPIA JA USKOA

TULEVAAN
Kehittämisyhdistys Ylä-Savon Veturi ry on puksuttanut monen muun

alueellisen toimintaryhmän tavoin läpi kolme täyttä EU-ohjelmakautta ja raiteet
kohti neljättä, aina vuoteen 2027 ulottuvaa kautta, on reivattu kuntoon uusilla

tavoitteilla ja ohjelmallisilla sisällöillä.

Leader Ylä-Savon Veturin tuloksia 2014–2022 

LEADER-RAHOITUKSEN MERKITYS
ON SEUDULLA SUURI

5,2 M€

yritys-
tukiin

yhtei-
sölliseen
kehittä-
miseen

julkista
rahoitusta
(EU, valtio ja
kunta)

1,4 M€

3,8 M€

tuen
saajaa

300

eri
toimialaa

65

uutta
työpaik-
kaa

55

93 %

uusia
hanke-
toteutta-
jia

T äynnä mahdollisuuksia paikal-
lisen kehittämisen ohjelmaa
toteutettiin Ylä-Savossa vuosi-

na 2015–2022. Ohjelman painopisteet
nuoret tulevaisuuden tekijöinä, asuk-
kaan hyvä arki ja elinvoimaa yrittäjyy-
destä vastasivat hyvin alueen tarpei-
siin. Kantavana ajatuksena oli toimin-
nallisuuden ylläpitäminen ja lisäämi-
nen asukkaille, kylille, yrityksille ja yh-
teisöille. 

Toimeliaisuutta edistettiin inves-
toinneilla ja kehittämishankkeilla.
Saamme iloita alueen uusista harras-
tusmahdollisuuksista ja -tiloista, kun-
toportaista, retki- ja luontokohteista
sekä uusista palveluista ja tuotteista.
Kokoontumistiloja on kunnostettu

Minna Partanen
toiminnanjohtaja

Kehittämisyhdistys Ylä-Savon
Veturi ry

Tutustu
vaikuttavuus-
tutkimukseen!

kohtuudella. Tilojen energiatehok-
kuuteen sekä käyttömahdollisuuk-
sien monipuolistamiseen on panos-
tettu. Teemahankkeiden pienilläkin
hankinnoilla saatiin kylille uutta toi-
mintaa ja lisättiin yhteisöllisyyttä.
Nuorille on tarjottu uusia harrastami-
sen ja työllistymisen malleja. Uusia
työpaikkoja syntyi jopa tavoiteltua
enemmän. Liikevaihdon ja elinkeino-
toiminnan tuloskasvulla on tuettu
alueen elinvoimaa. 

YHDESSÄ TEKEMISTÄ edistettiin
laajasti. Kehittämishankkeissa luotiin
uusia kumppanuuksia, palvelu- ja toi-
mintamalleja. Tuloksena syntyi mm.
eri sektorirajat ylittäviä yhteistyömal-
leja, kyläpalveluja ja seudullinen mat-
kailun kehittämisen malli. Uudessa
Täyttä höyryä-strategiassa tuloksel-
lista yhdessä tekemistä vahvistetaan
edelleen. Asukkaiden, yhteisöjen ja
yritysten luovaa toimeliaisuutta ja
toimintaedellytyksiä tukemalla edis-
tämme hyvinvointia.

Ylä-Savon seitsemän kuntaa muo-
dostavat sopivan kokoisen Leader-
toiminta-alueen väkimäärän vähene-
misestä huolimatta. Veturi on muka-
na monissa verkostoissa, joissa se
tuo ruohonjuuritason toimijoiden nä-
kökulmia seutukehittämiseen. Näillä
raiteilla on hyvä jatkaa kohti 2030-
lukua.

Menneellä kaudella panostettiin monipuolisesti
asukkaiden hyvinvoinnin edistämiseen. PilatesMinna
Liikunta & Hyvinvointi käynnisti Leader-hankkeella
laitepilateksen Iisalmessa. Kuvassa yrittäjä
Minna Ruotsalainen ohjaa asiakasta.

lähes

että tekemisen ja kokemisen myötä
arvioinnin kärki on siirtynyt asteittain
usein hyvin kiistanalaisesta projekti-
muotoisuudesta itsestään kohti vai-
kutuksia, joiden saavuttamiseen
projektit ovat olleet myötävaikutta-
massa.

Käytännössä tämä näkyy ja tuntuu
tänä päivänä esimerkiksi silloin, kun
käymme valtuustossa keskustelua
kunnassamme jo toteutetuista, tai
parasta aikaa käynnissä olevista,
projekteista. Projekteja vähättelevät
kommentit loistavat poissaolollaan ja
yhteinen huomio kiinnittyy kysymyk-
siin, kuten ”mitä tehtävää projekti
palvelee” tai ”mihin projektilla tähdä-
tään, kun se päättyy”.

Se, miten tähän on tultu, on pro-
jektien työntekijöiden, toteuttajien ja
yhteisöllisten verkostojen yhteinen
aikaansaannos. Olemme yrityksen ja
erehtymisenkin kautta oppineet ym-

Harri-Pekka Luomi
Pielaveden kunnanvaltuuston

puheenjohtaja

Kehittämisyhdistys Ylä-Savon
Veturin varapuheenjohtaja   

märtämään, että projekti on urakka
tai sijoitus tulevaisuuteen siinä, missä
muutkin ihmisten tekemät ponnis-
tukset.

Kuva: PilatesMinna Liikunta & Hyvinvointi
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POHJOIS-SAVOSSA
2014-2022

Vaikuttavaa Leader-toimintaa

412
eri toimijaa saanut
rahoitusta

236
rahoitettua
hanketta

1,2 M€
arvosta kertynyttä
talkootyötä

ELINKEINOJEN KEHITTÄMINEN

268
rahoitettua yritystä,
joista

99
aloittavaa yritystä

4,6 M€ 
myönnetty yritysten kehittämiseen

126
uutta työpaikkaa*

12,8 M€ 
myönnetty yleishyödyllisiin kehittämis- ja investointihankkeisiin

YHTEISÖLLISEN TOIMINNAN KEHITTÄMINEN

17,4 M€
tukea maaseudun investointeihin

ja kehittämiseen

156
uutta ja kunnostettua kokoon-

tumis- ja harrastuspaikkaa

65
uutta ja kunnostettua retki-
ja luontokohdetta

*  Leader-rahoituksen tuloksia Pohjois-Savossa, tilanne 11/2022

Lisännyt yhteisöllisyyttä ja osallisuutta.

Edistänyt asukkaiden hyvää arkea.

Lisännyt alueen elinvoimaisuutta ja viihtyvyyttä.

Luonut luottamusta omiin voimiin vaikuttaa
asuinalueen kehitykseen.

Vahvistanut alueen toimijoiden uskoa tulevaan.

Leader-toiminta on
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M aaseutuohjelma, virallisemmin Manner-Suomen
maaseudun kehittämisohjelma 2014–2020, on
työkalu, jolla kehitetään suomalaista maaseutua

ja samalla koko maata. 
Pohjois-Savon ELY-keskuksen alueellinen maaseudun

kehittämissuunnitelma 2014–2020 on nimeltään Rajatto-
mien mahdollisuuksien maaseutu. Suunnitelman tarkoi-
tus on parantaa yrittämisen ja elämisen edellytyksiä maa-
seudulla tukemalla ihmisten, eläinten ja ympäristön hyvin-
vointia sekä vauhdittamalla talouden rattaita. Yleisimpiä

P ohjois-Savon alueellisen maa-
seudun kehittämissuunnitel-
man 2014–2020 painopisteva-

linnat ovat olleet onnistuneita ja niiden
toteutumista voidaan pitää tavoittei-
den mukaisina. Päättyneen ohjelma-
kauden visio, jossa Pohjois-Savon ta-
voitteena oli olla valtakunnallisesti ja
kansainvälisesti tunnettu ruokamaa-
kunta toteutui tavoitteellisena elin-
tarvikealan kehittämisenä ja inves-
tointeina. Tavoitetta tuki Pohjois-Sa-
von maakunnalle ensimmäisenä alu-
eena Suomessa myönnetty European
Region of Gastronomy -tunnustus.

Vahva alkutuotanto maidon, lihan
ja marjantuotannon osalta on perus-
tana elintarvikealan kehittämiselle.
Valtakunnallisesti merkittävänä mai-
don, lihan ja marjan tuottajamaakun-
tana alueen elintarvikeketjun vahvis-
taminen on parantanut elintarvike-
huollon osalta sekä alueellista että
kansallista huoltovarmuutta. Pohjois-

Jaana Tuhkalainen
maaseutuasiantuntija

Pohjois-Savon ELY-keskus

TULOKSELLISTA KEHITTÄMISTÄ 2014–2020

Vuonna 2020 Pohjois-Savo on valtakunnallisesti ja kansainvälisesti tunnettu ruokamaakunta.
Ruoantuotanto ja jalostus on ekotehokasta. Monipuolinen metsätalous on perustana vahvalle

bioenergian tuotannolle. Uusiutumiskykyiset yritykset ja uudenlaiset yhteistyöverkostot ovat osa
kestävää ja viihtyisää rajattomien mahdollisuuksien maaseutua.

Pohjois-Savon ELY-keskuksen myöntämä rahoitus 2014–2022

Rajattomien mahdollisuuksien
maaseutu

Perusmaatalous

9,2 M€
33 hanketta

Elintarvikeketju

13,4 M€
74 hanketta

Metsäketju

1,6 M€
9 hanketta

Monipuolinen
maaseutuyrittäjyys

20 M€
265 hanketta

Kestävä maaseudun
aluerakenne

3,2 M€
21 hanketta

Savon kannalta on tärkeää, että alueel-
la on monipuolisesti ja runsaasti elin-
tarvikkeita jalostavia yrityksiä.

Covid 19-pandemia aiheutti haas-
teita hankkeiden toteutukselle. Tilai-
suuksien järjestäminen, tapaamiset
ja koko liiketoiminnan uudelleen ajat-
telu koettelivat yrityksiä ja se on vaa-
tinut uusia toimintatapoja ja muun-
tautumiskykyä.

POHJOIS-SAVOSSA maaseudun yri-
tystoiminta pohjautuu maakunnan
vahvojen toimialojen tarpeisiin, yhteis-
työhön ja verkostoihin. Vahva maa- ja
metsätalous tukee ja mahdollistaa
muuta yritystoimintaa. Toimialakes-
kittymistä mainittakoon metalliteol-
lisuuden keskittymät Ylä-Savossa ja
Varkauden seudulla sekä matkailu-
alan keskittymät etenkin Tahkolla.

Ohjelmakausi 2014–2020 on mah-
dollistanut satoja uusia työpaikkoja,
koulutusta, osaamisen kehittämistä,

uusia tuotteita ja menetelmiä. Toteu-
tuneet investoinnit yrityksissä ovat
osoitus kehittymishalukkuudesta. Yri-
tykset ovat hakeneet kasvua kansal-
lisille ja kansainvälisille markkinoille
sekä myös uudenlaisia yrityksiä on si-
joittunut uusille toimialoille.

Hyvinvointia ja elinvoimaa maaseudulle - näin onnistuimme Pohjois-Savossa

maaseuturahoituksen hyödyntäjiä ovat maatilat, maaseu-
dulla toimivat yritykset, tutkimus- ja oppilaitokset, kyläyh-
teisöt ja järjestöt.

Pohjois-Savo on maaseutuvoittoinen maakunta. Maa-
seutuohjelmaa rahoitetaan osaksi EU:n maaseuturahas-
tosta ja osaksi kansallisella sekä toimijoiden omalla rahoi-
tuksella. Kehittämissuunnitelman toteutus jatkui siirtymä-
kaudella vuosina 2021–2022 ennen uuden rahoituskauden
käynnistymistä 2023.

Erikoismaatalous

2,9 M€
12 hanketta

1680
henkilölle koulutusta
Lisää uutta osaamista yrittäjille ja muulle
maaseudun väestölle.

350
uutta työpaikkaa

Maaseutuyritysten investoinneista on seurannut
lisää uusia työpaikkoja sekä verotuloja.

220 km
nopeaa valokuituverkkoa

Rahoitetuista laajakaistayhteyksistä hyötyy
noin 10 000 maaseudun asukasta.

160
uutta tuotetta tai menetelmää
Kehittämishankkeissa on innovoitu uusia
menetelmiä mm. viljelyn kehittämiseksi.

Tuet + yksityinen rahoitus
= 48 M€ investointeihin
Maaseudun investointeihin on saatu

16 miljoonaa euroa yritystukina.

1,8 M€ maaseudun
yritystoiminnan
monipuolistamiseen
Tuen avulla on perustettu uusia yri-
tyksiä ja kehitetty uutta liiketoimintaa
toimiville yrityksille.

POHJOIS-SAVON MAASEUDUN
VISIO VUONNA 2020
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Pohjois-Savossa on panostettu voimakkaasti ruokaketjun alkupäähän tuke-
malla niin alkutuotantoa kuin elintarvikkeita valmistavia yrityksiä.

Elintarvikealan
yritystukia myönnettiin

12 miljoonaa euroa
Maaseudun yritysrahoitusta

hyödynnettiin 57
elintarvikealan hankkeessa.

Elintarvikealan
kehittämishankkeita
toteutettiin 20 kpl
Elintarvikeketjun kehittämiseen
pellolta pöytään käytettiin
5,6 miljoonaa euroa.

Pohjois-Savo sai ensimmäisenä Suomessa
eurooppalaisen ruokamaakuntatunnustuksen

Maaseuturahoitusta hyödynnettiin lähiruoan arvostuksen
nostamiseksi  ja ruokamatkailun edistämiseksi.

Elintarviketeollisuuden
liikevaihto kasvoi
vuosien 2015-2020 aikana
yhteensä 7,4 %

Maatalouden inves-
tointeihin myönnettiin

57 miljoonaa euroa
Pohjoissavolaisen alkutuotannon
vahvistamiseksi investointitukea

myönnettiin 560 maatilalle.

SUOMEN MAUKKAIN
MAAKUNTA

Myös elintarvikeketjun toisessa päässä on tehty hienoa työtä alan Pohjois-Savon ruokamat-
kailun edistämiseksi sekä paikallisten elintarvikkeiden arvostuksen parantamiseksi.

P ohjois-Savon visiona oli ol-
la tunnettu ruokamaakun-
ta vuonna 2020. Joukko
ennakkoluulottomia han-

ketoimijoita lähtivät tätä visiota ta-
voittelemaan. Maa- ja kotitalousnai-
set (MKN), ProAgria, Savonia ammat-
tikorkeakoulu sekä Kuopion kaupun-
ki muodostivat yhteistyökumppa-
nuuden European Region of Gastro-
nomy -verkoston (ERG) kanssa.

RuokaSavo-hankkeen ansiosta
Kuopion alue, Pohjois-Savon maa-
kunta sai ensimmäisenä alueena
Suomessa European Region of Gast-
ronomy -tunnustuksen, jota juhlittiin
vuosina 2020–2021. Statusta voidaan
verrata esimerkiksi tunnetumpaan
kulttuuripääkaupunki -titteliin.

Ruokalähettiläs Aki Hiltunen (oik.) loihtii savolaisia makuja yhdessä Tom Nylundin, Riku Rantalan ja Mikko "Peltsi" Peltolan kanssa
European Region of Gastronomy juhlavuoteen liittyvässä Summer cooking at Tahko -tapahtumassa.

– Hankkeessa avattiin uusia kansain-
välisiä verkostokumppanuuksia erit-
täin onnistuneesti. Ilman hanketta tä-
mä olisi ollut mahdotonta tai ainakin
erittäin paljon pienimuotoisempaa,
Marja Niskanen (MKN) muistelee.

– Tärkeää on, että alueen yrityksiä
saatiin esille kansainvälisiin tapaami-
siin ja tapahtumiin sekä paikallisiin
ruokatapahtumiin, Heli Sulola (MKN)
lisää. 

RuokaSavo-hankkeessa kehitettiin
alueen ruokamatkailua esimerkiksi
viemällä eteenpäin Satoa-tapahtu-
maa sekä luomalla Tastesavo.fi -sivus-
to, joka on Kuopion alueen gastrono-
misen osaamisen näyteikkuna. Lisäk-
si hankkeen aikana valmistui opin-
näytetöitä, saatiin alueelle omat ruo-

kalähettiläät sekä osallistuttiin Eu-
roopan nimisuojatuotteiden edistä-
miseen.

RuokaSavo-hanke on yksi EU-ra-
hoituksella toteutettu elintarvikeket-
jun kehittämishankkeista. Samaa
päämäärää edistäviä hankkeita on
toteutettu niin maaseuturahoituksen
kuin rakennerahaston tuella. Hank-
keista on muodostunut toisiaan tu-
keva verkosto, joka on edistänyt mer-
kittävästi maakunnan elintarvike- ja
matkailualojen toimijoiden välistä
yhteistyötä ja lisännyt toimijoiden
ammattimaisuutta. 

Kuva: ProAgria Itä-Suomi

RUOKAA MEILLE
KAIKILLE

P ohjois-Savon osuus koko Suomen alkutuo-
tannosta on merkittävä etenkin maidon, li-
han ja marjojen tuotannon osalta. Maakun-

nassamme asuu 4,5 % Suomen väestöstä, mutta
tuotamme noin 25 % Suomessa tuotetuista mar-
joista ja 14 % maidosta. Vahvan alkutuotannon rin-
nalle on syntynyt elintarvikkeita jalostavia yrityksiä.
Näiden yritysten kasvua tukemalla tuemme laa-
dukkaiden ja turvallisten elintarvikkeiden saata-
vuutta jokaiselle meille. Elintarvikeyritysten inves-
toinnit ovat vaikuttaneet kymmenien uusien työ-

paikkojen syntymiseen tukea saaneisiin yrityksiin
ja luoneet uutta liikevaihtoa 20 miljoonan euron
edestä.  

Olemme tukeneet hyvin erikokoisia hankkeita
elintarvikeketjussa. Joukkoon on mahtunut niin
pieniä kokeiluja, joiden avulla olemme pystyneet
jakamaan yrittäjän riskiä onnistumisesta kuin suu-
ria investointeja tuotantolaitoksiin ja kaikkea siltä
väliltä. Merkittävässä roolissa elintarvikeyritysten in-
vestoinneissa ovat olleet lähiraaka-aine ja hiilineut-
raalisuus.

Teksti:
Heli Sulola Maa- ja kotitalousnaiset
Minna Lehtipuu Maa- ja kotitalousnaiset
Leena Koponen Pohjois-Savon ELY-keskus
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MyIceD – minun jäinen unelmani

M uutama vuosi sitten ravin-
tolayrittäjä Minna Kaasalai-
nen kiinnostui pehmytjää-

telön valmistuksesta. Inspiraatio jää-
telönvalmistuksesta tuli Tanskan reis-
sulta, missä myytiin jugurttijäätelöä
kilohinnoin. Kaasalainen innostui ide-
asta ja haki liikeidean kehittämiseen
maaseudun yritystukea. Hankkeessa
kehitettiin reseptejä, testailtiin laittei-
ta sekä tehtiin kannattavuuslaskel-
mia.

– Kokeiluhanke käynnisti lumipallo-
efektin ja kokemusten innoittamina
päätimme hakea investointitukea
uudenlaisen jäätelötiskin prototyy-
pin rakentamiseen. Nämä hankkeet
mahdollistivat sen, että olemme tänä
päivänä jäätelöbisneksessä mukana,
Kaasalainen muistelee. 

Seuraava vaihe oli vegaanisen peh-
mytjäätelön kehittäminen, joka nou-
si hitiksi kesällä 2021 Linnanmäellä.

S avo Malt Oy:n tarina alkoi Sa-
vonia ammattikorkeakoulun
toteuttamasta maaseudun

kehittämishankkeesta. Hankkeessa
selvitettiin pohjoissavolaisilla pelloilla
tuotetun mallasohran jalostamista
maltaaksi, mallastuotteiden kysyntää
ja potentiaalisia asiakkaita. 

– Savo Malt Oy tuottaa tuoreita ja
kuivattuja maltaita niin käsityöläispa-
nimoille kuin leipomoillekin. Tuotan-
to perustuu yhtiön osakkaiden ja so-
pimusviljelijöiden tuottamaan viljaan
ja jokaisen erän alkuperä pystytään
jäljittämään viljan kasvatuspaikalle
saakka, kertoo tuotekehityspäällikkö
Mirja Kiurusalmi. Tärkeää on tukea
paikallista elintarviketuotantoa niin
alkutuotannossa kuin jatkojalostuk-
sessa, Kiurusalmi lisää. 	

Pohjois-Savon ELY-keskus on tuke-
nut Savo Malt Oy:n investointeja maa-
seudun yritysrahoituksella.

SavoMalt – Kehittämishankkeesta
toteutettuun yritysinvestointiin

– Tavoitteena on, että Savo Malt kas-
vaa Suomen johtavaksi pienmallas-
tamoksi, hallituksen puheenjohtaja
Roope Rissanen kertoo. Yhtiön omis-

tajina on eri alojen asiantuntijoita,
joiden osaamista myös hyödynnäm-
me toimintamme kehittämisessä,
hän lisää.

Tuote sai nopeasti paljon näkyvyyttä
mm. sosiaalisessa mediassa, kun sa-
na vegaanisesta vaihtoehdosta alkoi
levitä innostuneiden asiakkaiden

keskuudessa. Kaasalaisen tavoittee-
na on, että kotimaisesta raaka-ainees-
ta valmistettua pehmytjäätelöä saa
pian ympäri Suomea.

MAATILOILLA
INVESTOIDAAN
TULEVAISUUTEEN

K ulutustottumukset sekä maailman tapahtu-
mat näkyvät myös maatalousinvestoinneis-
sa. Ohjelmakauden alussa investoitiin uu-

sien navettojen rakentamiseen ja peruskorjauksiin.
Navettainvestoinnit ovat vähentyneet ohjelmakau-
den loppua kohden ja pääpaino on siirtynyt eläin-
ten hyvinvointia parantaviin investointeihin sekä
uusiutuvan energian tuotantoon.

ELY-keskus tukee maatilojen sukupolvenvaihdok-
sia, jotta maataloustoiminnalla olisi jatkuvuutta ja
aloittaminen olisi tilanpidon jatkajalle helpompaa.
Nuorten viljelijöiden aloitustukea myönnettiin päät-
tyneellä kaudella yli 150 viljelijälle.

MAATALOUDEN
INVESTOINNIT

70
uutta navettaa
Navettainvestoinneilla

varmistetaan tuotannon
kannattavuus ja jatkuvuus
sekä parannetaan eläinten

hyvinvointia ja ihmisten
työoloja.

3
biokaasulaitosta
maatiloille
Biokaasutuotanto parantaa
maatilojen energiaoma-
varaisuutta, ravinteiden
kierrätystä ja vähentää
päästöjä.

yli 120
aurinkopaneelihanketta
maatiloille
Investoimalla uusiutuvaan energiaan
parannetaan maatilojen energia-
omavaraisuutta ja pienennetään tuotannon
hiilijalanjälkeä.

90
ympäristön tilaa parantavaa

hanketta
Maatiloilla investoidaan ympäristön ja

vesistön tilaa parantaviin kohteisiin kuten
ravinteiden kierrätykseen. Näin ravinteet

saadaan hyötykäyttöön eivätkä ne
päädy rehevöittämään järviä.

41
kasvihuonetta

Kasvi- ja kausihuoneviljely
parantaa viljelyvarmuutta

sään ääri-ilmiöiden varalle ja
tehostaa tuotantoa.

Kuvat: MyIceD

Kuvat: Savo Malt Oy
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V ehviläisen tilalla varastoi-
daan ja kuivataan vuosittain
yli 7 miljoonaa kiloa sipulia.

Kuivaukseen kuluva energia tuote-
taan nykyisin täysin uusiutuvalla
energialla, jota tuotetaan 500 MW
aurinkopaneelijärjestelmällä. Vehvi-
läinen on hyödyntänyt maaseutura-
hoitusta tilalla tehtyihin energiain-
vestointeihin. 

– Maaseuturahoituksen avulla
olemme myös kehittäneet toiminta-
tapoja sipulin sivuvirtojen hyödyntä-
miseksi, yrittäjä Pekka Vehviläinen
kertoo. Kehitystyötä tehdään Itä-
Suomen yliopiston sekä muiden
korkeakoulujen kanssa, jotta hävik-
kiä syntyisi mahdollisimman vähän
ja ravinteet saataisiin kiertoon. 

Tilalla panostetaan myös peltojen
kasvukuntoon.

– Kaikki kasvu lähtee maasta ja
siksi sen hyvinvointi on erityisen tär-
keää. Ympäristöstä huolehtiminen ei
ole meille toiminnassamme tavoite
vaan ehdoton edellytys, Vehviläinen
kertoo.

YMPÄRISTÖSTÄ
HUOLEHTIMINEN ON
VILJELYN EHDOTON
EDELLYTYS
Suomen suurin sipulintuottaja Pekka Vehviläinen panostaa ympäristö-
vastuullisuuteen ja se näkyy monenlaisina tekoina ja toimintatapoina.  

V uosien 2021–2022 aika-
na pohjoissavolaisille
maatiloille on rahoitettu
kolme uusiutuvaa ener-

giaa tuottavaa biokaasulaitosta sekä
yli 120 aurinkopaneeli-investointia.
Maatiloille rahoitetut aurinkopanee-
lijärjestelmät ovat olleet teholtaan
21–83 kW. Yleisimmät aurinkopanee-
lit omakotitaloissa ovat kooltaan
3–10 kW. 

Elintarvikkeita jalostavien yritysten
investoinneissa on ollut vahva paino-
tus elintarvikkeiden laadun paranta-
misen lisäksi ympäristönäkökulmiin.
Maaseuturahoituksen avulla on ke-
hitetty tuotantoa, jolla vähennetään
hävikkiä, käytetään ympäristöystäväl-
lisempiä pakkauksia ja pidennetään
tuotteiden säilymisaikaa. Myös uusiu-
tuvan energian tuotanto ja energiaa
säästävät ratkaisut ovat parantaneet
ruokaketjun ekologista ja taloudellis-
ta kestävyyttä. 

Hyvä esimerkki innovatiivisesta
elintarvikkeiden säilyvyyttä paranta-
vasta tuotantotekniikasta on Toripiha

Ruokaketjussa panostuksia
ympäristö- ja ilmastotekoihin
Ruokaketjun alkupäässä maatalouden investoinnit ovat painottuneet ohjelmakauden loppua kohden 
vahvasti uusiutuvan energian tuotantoinvestointeihin.

Kuva: Pekka Vehviläinen

Lue lisää sipulin-
viljelyn vastuullisuudesta.

Oy:n investointi HPP-käsittelylaittee-
seen. HPP on menetelmä, jolla mah-
dollistetaan pakattujen elintarvikkei-
den säilöminen ilman tuotteen kuu-
mentamista tai pakastamista sekä
varmistetaan arvokkaiden aineso-
sien, kuten vitamiinien säilyvyys tuot-
teissa. 

Pakkasmarja Oy:n tuotantotilojen
laajennuksessa ympäristövastuulli-

suus ja uusiutuvan energian tuotan-
to olivat keskeistä. Uusi tuotantotila
on hiilijalanjäljeltään negatiivinen
energiatehokkaiden laitteiden ja ra-
kenteiden sekä vihreän sähkön an-
siosta. Lisäksi tuotteiden jäähdytys-
prosessista syntyvä lauhde hyödyn-
netään osittain Suonenjoen kaupun-
gin kaukolämpöverkkoon.

Kuva: Pakkasmarja Oy

Kuva: Pakkasmarja Oy
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K ooltaan pieni selvityshanke sai
aikaan merkittäviä vaikutuksia
koko maakunnassa, toteaa Sa-

voGrown toimitusjohtaja Olli Tiainen.
– Tulokset ovat innostaneet monia

eri toimijoita kehittämään ja investoi-
maan. Pohjois-Savossa on syntynyt ja
syntymässä alalle uutta liiketoimintaa. 

Hankkeessa tehtyjen selvityksien
perusteella Leppävirran Riikinnevan
alueella tunnistettiin merkittävä po-
tentiaali biokaasun tuotannolle. Nes-
teytetyn biokaasun potentiaalisin si-
jaintipaikka Pohjois-Savossa olisi juuri

E lovaara oli saanut ajatuksen
biokaasulaitoksen perusta-
misesta nautakasvatta-
monsa yhteyteen jo 2000-

luvun alkupuolella vierailtuaan Sak-
sassa biokaasulaitoksilla. Aikaisem-
min laitoksen perustamiskustannuk-
set olisivat olleet kuitenkin niin kor-
keat, ettei tuotanto olisi ollut kannat-
tavaa. 

– Nyt tilanne oli kuitenkin toisen-
lainen ja toteutus tuli meillekin
mahdolliseksi. Rakennuskustannuk-
set ovat tippuneet noin puoleen ja
toisaalta energian hinta on noussut
hurjasti, Elovaara kertoo. 

Energian sekä lannoitteiden hin-
nan nousun lisäksi myös ympäristö-
näkökulmat ovat yrittäjälle tärkeitä.

– Haluamme panostaa monin kei-
noin ympäristöystävällisempään tuo-
tantoon ja biokaasu on yksi keinois-
tamme, hän lisää.

BIOKAASUA
LANNASTA

Maatalousyrittäjä Mikko Elovaaran pitkäaikaisesta haaveesta tuli totta syksyllä 2022,
kun Pohjois-Savon ensimmäinen maatilatason biokaasulaitos aloitti toimintansa. 

Biokaasu vauhdittaa vihreää siirtymää
Kehitysyhtiö SavoGrown 2020–2021 toteuttamassa Biokaasulla liikkeelle -hankkeessa tarkasteltiin
liikennekaasun kautta, miten alaa voisi vauhdittaa SavoGrown, Ylä-Savon ja Leppävirran alueilla. 

LAPPALASSA
PANOSTETAAN
ELÄIMIIN JA
YMPÄRISTÖÖN
Maatalousyhtymä Lappala on investoinut Pohjois-Savon ELY-keskuksen tuella
eläinten hyvinvointiin sekä uusiutuvan energian tuotantoon. 

L appalan tilalla panostetaan myös ravintei-
den kierrättämiseen ja tuotannon hiilija-
lanjäljen pienentämiseen. Tilalle on mm.
rakennettu 83 kW aurinkopaneelijärjes-

telmä sekä etälietesäiliö. Yrittäjä Anna Lappalaisen
tavoitteena on osoittaa teoilla ja investoinneilla ym-
päristövastuullisuutta maataloudessa.

Myös eläinten hyvinvointi on Lappalaiselle tärke-
ää. Navetassa on mm. tehostettu ilmanvaihtoa,
mikä vähentää eläinten kokemaa lämpöstressiä.
Vastasyntyneiden vasikoiden ternimaidon saanti

on tärkeää luontaisen vastustuskyvyn muodostu-
miselle. Tätä varten on investoitu ternimaidon läm-
mittimeen ja pastörointilaitteeseen. 

Seuraavaksi tilalle on suunnitteilla kosteikon ra-
kentaminen peltojen valuma-alueelle, millä vähen-
nettäisiin ravinnekuormitusta alapuoliseen vesis-
töön. Myös mahdollisuutta biokaasun tuotantoon
selvitellään.

Biokaasulaitosinvestoinnin toteutti Mikko Elovaara Oy yhdessä 
Elovasikka Oy:n kanssa. Hankkeen rakennuskustannukset oli-
vat 760 000 euroa, johon Pohjois-Savon ELY-keskuksesta tukea 
myönnettiin 50 %. Laitoksen toimittaja oli Demeca Oy. 

Riikinnevan jätteenpolttolaitoksen yh-
teydessä.  

Wega Group Oy ja Riikinvoima Oy
aloittivat yhteistyön Riikinnevan bio-
kaasulaitoshankkeen jatkoselvityk-
sestä ja synteettisen metaanin tuo-
tannon toteutettavuusselvityksestä
2022 alussa. Toteutuessaan biokaasu-
laitos käsittelisi Riikinvoima Oy:n eko-
voimalaitoksella eroteltavaa sekajät-
teen biojaetta sekä hyödyntäisi maa-
talouden sivuvirtoja.

MTK-Leppävirran, MTK-Joroisen ja
MTK-Jäppilän Leader-rahoitteisessa

Biokaasua pelloilta-hankkeessa selvi-
tetään, minkä verran peltobiomassaa
olisi saatavissa kannattavasti Leppä-
virran Riikinnevalle suunniteltuun
nesteytettyä biokaasua tuottavaan
laitokseen. Nurmen lisäksi selvitetään
myös muiden maatalouden biomas-
sojen hyödyntämistä.

Selvitysten tuloksia on odotettavis-
sa alkuvuodesta 2023. Toteutuessaan
biokaasulaitos käynnistyisi vuonna
2026.

Kuva: Demeca Oy

Kuva: Maaseutuverkosto, Martina Motzbäuchel
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POHJOIS-SAVOSSA kaikki kunnat
ovat maaseuturahoituksen piirissä -
vain Kuopion kaupungin keskusta ja
taajama-alueet on rajattu rahoituk-
sen ulkopuolelle. Tukialue laajenee,
sillä Varkaus on jatkossa kokonaan
tukikelpoista aluetta. Vuoden 2021
alusta Pohjois-Savoon liittyneessä Jo-
roisissa Leader-rahoitusta myöntää
SavonLuotsi Leader ry , jonka hake-
muksiin viranomaispäätös tehdään
Etelä-Savossa. Pohjois-Savon ELY-kes-
kus käsittelee muut Joroisista suo-
raan ELY-keskukseen tulevat hanke-
tai yritystukihakemukset.

Tukialue laajenee

V uonna 2023 käynnistyväl-
lä rahoituskaudella ELY-
keskuksen ja Leader-ryh-
mien tavoitteissa näkyvät

kestävyyteen, huoltovarmuuteen, pal-
veluiden saatavuuteen, digitalisaa-
tioon, älykkäisiin ratkaisuihin ja arjen
sujuvuuteen liittyvät teemat. Ilmasto-
ja ympäristötoimia painotetaan hank-
keissa, ja niiden merkitys korostuu
myös valintakriteereissä.

Rahoituksessa siirrytään kustan-
nusten seurannasta vahvemmin tu-
losten seurantaan ja hankkeiden vai-
kuttavuuteen. Käyttöön tulee uusia,
vain Leaderin kautta haettavia, sete-
lityyppisiä yritystukia yrittäjyyskokei-
luihin tai maatalouden kokeiluun.
Yritysten investointeja rahoitetaan
entiseen tapaan. Leader-ryhmät koh-
dentavat yritystuet enintään viisi
henkilötyövuotta työllistäville mikro-
yrityksille, ja investointitukien osalta
myös vastaavan kokoisille monialai-
sille maatiloille. 

ELY-keskus rahoittaa pääasiassa
yli viisi henkilötyövuotta työllistäviä
yrityksiä. Yritysrahoitus on harkinnan-
varaista tukea, joka kohdennetaan
parhaiten CAP-suunnitelmaa ja pai-
kallisia strategioita edistäviin toimiin.
Rahoituksella tavoitellaan vaikutta-
vuutta työllisyyteen, yritysten kilpai-
lukykyyn ja energiatehokkuuteen.

Pirjo Ikäheimonen
maaseutuasiantuntija

Pohjois-Savon ELY-keskus

Sanna Sihvola
neuvotteleva virkamies

Maa- ja metsätalousministeriö

ELINVOIMAA MAASEUDULLE

V uonna 2023 käynnistämme
vaiheittain uutta rahoitus-
kautta maaseudun kehittä-

misessä. Kaikissa Euroopan unionin
jäsenmaissa on laadittu osallistavasti
ja kumppanuudella maaseudun ke-
hittämistä ja yhteistä maatalouspoli-
tiikkaa (Common Agricultural Policy)
toteuttavat suunnitelmat. Niiden ta-
voitteena on kaikissa jäsenmaissa
edistää kestävää maataloutta ja var-
mistaa ruokaturvaa, panostaa ympä-
ristö- ja ilmastotavoitteisiin sekä tu-
kea maaseutualueiden elinvoimai-
suutta.

KURKISTUKSIA
UUTEEN RAHOITUS-

KAUTEEN

Luo oma profi ilisi ja tule
verkostoitumaan

Tutustu uuden kauden
rahoitusmahdollisuuksiin.

Alkavalla kaudella tukihaku muut-
tuu kokonaan sähköiseksi. Paperi-
hakemuksista luovutaan kokonaan.
Myös Leader-ryhmien teemahank-
keet, joissa tuki on haettu paperiha-
kemuksilla, muuttuvat jatkossa koko-
naan sähköisesti Hyrrän kautta haet-
taviksi pienhankkeiksi. 

Pohjois-Savon ELY-keskus ja alueen
Leader-ryhmät jatkavat tiivistä ja toi-
mivaa yhteistyötä. Työnjako säilyy en-
tisellään. Rahoitusprosessia arvioi-
daan säännöllisesti, jotta hakijoiden
ja tuensaajien ohjaus onnistuu uu-
den kauden käytäntöjen osalta laa-
dukkaasti ja yhdenmukaisesti. 

Suomessa teimme valmistelua yh-
dessä niin paikallisesti, alueellisesti
kuin valtakunnallisesti. Valmisteluun

kuului lukuisia pohdintoja erilaisissa
työpajoissa, hienoa tulevaisuustyös-
kentelyä ja esimerkiksi Älykkäät maa-
seudut -kiertue, joka keräsi valtavasti
osallistujia. Pohjois-Savossa ELY-kes-
kuksella ja Leader-ryhmillä on erin-
omaiset suunnitelmat siitä, mihin
pohjoissavolaisessa tulevaisuudessa
tähdätään. Lämmin kiitos kaikille
valmisteluun ja suunnitteluun osal-
listuneille!

NYT ON SUUNNITELMIEN ja strate-
gioiden toteuttamisen aika. Rahoi-
tusta on tarjolla monipuolisesti maa-
seudun asukkaiden ja yritysten tar-
peisiin. Tukea voi saada maatalouden
ja maaseudun investointeihin, yrityk-
sen perustamiseen ja kehittämiseen,
maatilojen sukupolvenvaihdoksiin,
yritysten omistajanvaihdoksiin, osaa-
misen lisäämiseen koulutuksella ja
tiedonvälityksellä. 

Mahdollisuuksia on rakentaa uutta
yhteistyötä, etsiä yhdessä ratkaisuja
kylien visaisiin haasteisiin Älykkäät
kylät -teemassa, tehdä vesihuolto-
tai laajakaistainvestointeja, parantaa

energiatehokkuutta tai vaikkapa in-
novoida liikkuvia palveluita tai raken-
taa hankkeita, joilla autetaan viljeli-
jöiden jaksamista ja parannetaan
hyvinvointia. Tukea haetaan ELY-kes-
kuksesta ja Leader-ryhmistä. Maa-
seudulla on ratkaisuja elinvoimaan
ja hyvään elämään. Kaikki mukaan
mahdollisuuksien hyödyntämiseen
oman kotiseudun parhaaksi!

Maaseutuverkoston ja AgriHubin uusi
verkostoalusta maaseutuverkosto.fi on vuorovaikutteinen
alusta kaikille maaseudun kehittämisen parissa työskenteleville.

agrihubi.fi kokoaa alustalle maatalous- ja puutarha-alan
osaamisverkoston. Alustalta löydät ajankohtaiset puheen-
aiheet, tapahtumat sekä oman alasi verkostot.



IDEASTA
ETEENPÄIN!

Ota yhteyttä

Kehittämisyhdistys Ylä-Savon Veturi ry
Antinkatu 10, 74120 Iisalmi
www.ylasavonveturi.fi

Minna Partanen, toiminnanjohtaja
p. 040 760 7173, minna.partanen@ylasavonveturi.fi

Eveliina Markkanen, hankeneuvoja
p. 040 567 2760, eveliina.markkanen@ylasavonveturi.fi

Kehittämisyhdistys Mansikka ry
Kievarinkatu 11, 79100 Leppävirta
www.mansikkary.fi

Kirsi Manninen, toiminnanjohtaja
p. 045 131 5077, kirsi.manninen@mansikkary.fi

Seija Heiskanen, hankeneuvoja
p. 040 532 5310, seija.heiskanen@mansikkary.fi

Kehittämisyhdistys Kalakukko ry
Isoharjantie 6, rakennus S1, 2. krs 71800 Siilinjärvi
www.kalakukkory.fi

Jaana Paananen, toiminnanjohtaja
p. 040 510 3258, jaana.paananen@kalakukkory.fi

Sanna Happonen, hankekoordinaattori
p. 040 519 6046, sanna.happonen@kalakukkory.fi

Pohjois-Savon ELY-keskus
käyntiosoite: Kallanranta 11, Kuopio
postiosoite: PL 2000, 70101 Kuopio
puhelinvaihde: 0295 026 500
www.ely-keskus.fi/pohjois-savo

Yritystuet:
Pekka Stjerna, yritystutkija
p. 0295 026 625

Maatalouden investointituet ja nuoren viljelijän aloitustuki:
Juha Ikäheimo, maaseutuasiantuntija
p. 0295 026 010

Hanketuet ja yritysryhmähankkeet:
Jaana Tuhkalainen, maaseutuasiantuntija ja kehittämisvastaava
p. 0295 026 697

Leader yritys- ja hanketuet:
Pirjo Ikäheimonen, maaseutuasiantuntija
p. 0295 026 639
Henna Huovinen, maaseutukoordinaattori
p. 0295 026 604

Juha Kaipiainen, yksikön päällikkö
p.  0295 026 692

Sähköpostimme ovat muotoa etunimi.sukunimi@ely-keskus.fi


